


**Pöytäkirja**

27.8.2021

 VN/10384/2019  
 VN/10384/2019-VM-317

**Hankkeen seurantar ryhmä 4/2021**

Valtionavustustoiminnan kehittäminen ja digitalisointi -hanke

Aika 26.8.2021, klo 9-10.30

Paikka Teams

 Läsnä Tuula Lybeck VM puheenjohtaja (puheenjohtaja asiakohdissa 5-9)  
 Jaana Walldén VM varapuheenjohtaja (puheenjohtaja asiakohdissa 1-4)  
 Merja Irjala VM sihteeri

**Jäsenet:**

 Ella Bingham Aalto-yliopisto  
 Jenni Eskola Traficom  
 Outi Hannula Fingo ry  
 Ari Inkinen Soste ry, Vertti Kiukaksen sijaan  
 Maarit Haataja Metropolia Ammattikorkeakoulu, Anna-Maria Vilkkunan sijaan  
 Kimmo Huovinen Asumisen rahoitus- ja kehittämiskeskus ARA  
 Ilkka Kantola Hgin Diakonissalaitoksen säätiö  
 Arto Kuusisto Suomen Olympiakomitea  
 Jarmo Laitinen Oulun kaupunki  
 Simo Luukkainen Länsi- ja Sisä-Suomen aluehallintovirasto  
 Liisa Huovinen Suomen Akatemia, Heikki Mannilan sijaan  
 Rosa Meriläinen KULTA ry  
 Ilmari Nalbantoglu Allianssi ry  
 Matti Ranta Opetushallitus  
 Tiina Kuoppa Taiteen edistämiskeskus  
 Lea Ryyänen-Karjalainen Tieteellisten seurain valtuuskunta  
 Sanna Sunikka Kriminaalihuollon tukisäätiö  
 Marita Virtanen VM

**Esittelijät ja muut asiantuntijat:**

 Mari Näätsaari Valtiokonttori  
 Anu Mäkinen Valtiokonttori  
 Antti Seppänen Valtiokonttori  
 Assi Reponen Valtiokonttori  
 Mikko Lehtonen VM  
 Leena Rantala VM  
 Katja Leinonen Gofore  
 Paula Vieresjoki Salivirta  
 Janne Vehkaperä Solita

**Postiosoite**  
**Postadress**  
**Postal Address**

Valtiovarainministeriö

 PL 28  
 00023 Valtioneuvosto

**Käyntiosoite**  
**Besöksadress**  
**Office**

 Snellmaninkatu 1 A  
 Helsinki

**Puhelin**  
**Telefon**  
**Telephone**

 29 516 001  
 35 829 516 001

**Faksi**  
**Fax**  
**Fax**
**s-posti, internet**  
**e-post, internet**  
**e-mail, internet**

valtiovarainministerio@vm.fi

Poissa:

Tuija Brax Suomen Sydänliitto ry  
Juha Kekkonen THL  
Kristiina Kumpula KANE  
Camilla Sederholm Natur och Miljö rf  
Jaana Viemerö Suomen Kuntaliitto

## 1 Kokouksen avaus

Puheenjohtaja avasi kokouksen.

Ilmoitusasiana käsiteltiin seurantaryhmän jäsenen muutos. Helsingin Diakonissalaitoksen edustajaksi seurantaryhmässä tulee Diakonia ja sosiaalinen vastuu-toimialan toimialajohtaja Ilkka Kantola.

## 2 Kokouksen työjärjestys

Hyväksyttiin 20.8.2021 päivätty esityslista kokouksen työjärjestykseksi.

## 3 Edellisen kokouksen pöytäkirja

Hyväksyttiin edellisen kokouksen (3/2021) pöytäkirja.

## 4 Lausuntoyhteenveto järjestöjaoston ehdotuksista ja uusi järjestötyöryhmä

Mikko Lehtonen esitteli, mitä mieltä lausunnonantajat ovat järjestöjä koskevien valtionavustuskäytäntöjen kehittamisestä ja yhdenmukaistamisesta. Järjestöjaoston ehdotuksista pyydettiin lausuntoja 25.5.2021–6.8.2021 välisenä aikana ja niitä annettiin yhteensä 69 kappaletta. Lausunnoista kirjoitettiin laaja yhteenveto ja lyhyt julkaistava tiivistelmä.

Valtionavustushankkeen ohjausryhmä päätti kokouksessaan 19.8.2021 asettaa järjestöjen valtionavustustoimintaa kehittävän työryhmän kokouksessa sovittujen täsmennysten mukaisesti. Sen jäsenet nimetään syyskuussa, jolloin järjestötyöryhmä aloittaa tehtävässään lokakuun alussa. Mikko Lehtonen esitteli järjestötyöryhmän tavoitteet ja tehtävät sekä lausuntoyhteenvetöön perusteella tehdyt painotukset.

Asiasta käytiin keskustelu:

Järjestötyöryhmän asettamista ja työhön osallistuvien tahojen laajentamista kiitettiin. Työtä toivottiin jatkettavan ripeästi.

Keskustelussa tuotiin esiin toive vahvistaa valtionavustustoiminnan kehittämistä koskevaa viestintää. Kun esimerkiksi rahapelitoiminnan tuotosta ja sitä koskevan rahoitusmallin uudistamisesta käydään keskustelua, on tärkeää, että keskustelijat tuntevat myös valtionavustustoiminnan kehittämisen tavoitteineen. Se vähentää päällekkäistä työtä.

Keskustelussa pyydettiin kiinnittämään huomiota myös järjestötyöryhmän kokoonpanoon, jotta viesti säilyy yhtenäisenä ja työskentely on tehokasta ja tarkoituksenmukaista.

## 5 Tutkiavustuksia-palvelun käyttäjätarpeiden kartoitus

Katja Leinonen ja Paula Vieresjoki esittelivät keväällä 2021 laaditun Tutkiavustuksia-palvelun käyttäjätarpeiden kartoituksen tulokset.

Asiasta käytiin keskustelu:

Keskustelussa tuotiin esille eri tietovarantojen väliset yhteydet ja muiden tietovarantojen huomioiminen Tutkiavustuksia.fi-palvelun kehittämisessä (rajapinnat ja tietojen hyödyntäminen puolin ja toisin), jotta mm. päällekkäistä työtä tietojen toimittamisessa voidaan välttää. Hankkeen asiantuntijat vastasivat, että yhteyksiä on tunnistettu ja niitä kehitetään. Hanke tekee yhteistyötä eri tietovarantojen ja kehittämishankkeiden vastuutahojen kanssa. Digitalisaation periaatteisiin kuuluu, että tieto toimitetaan viranomaisille vain kerran. Lisäksi avoimen datan periaatteiden mukaisesti tietoa tarjotaan muillekin hyödynnettäväksi ja oman tiedon rikastamiseksi.

Keskustelussa nousi esiin, esimerkkinä sosiaali- ja terveysministeriön Toivo-hanke, jossa on vastaavia tavoitteita järjestötoiminnasta saatavan tiedon hyödyntämisestä suunnitteilla olevien hyvinvointialueiden johtamisessa ja kehittämisessä.

Keskustelussa kysyttiin, miten vaikuttavuuden käsitteistöstä ja mittaristoa on käsitelty ja kehitetty (vaikuttavuusperusteisuus). Hankkeen asiantuntijat vastasivat, että hankkeen 26.8. julkaistavassa uutiskirjeessä

avataan valtionavustustoiminnan vaikutus- ja vaikuttavuus osa-alueen kehittämistä. Syksyn 2021 aikana toimintamallin kehittämisessä syvennyttään tiedon arvioinnin ja jakamisen osa-alueisiin. Valtionavustustoiminnan sanastoon kehitetään yhteistä kieltä tähän osa-alueeseen liittyen. Viime keväänä vaikuttavuuteen ja vaikutusten arviointiin liittyvät termit olivat lausunnolla ja niitä jatkokäsittellään. Tutkiavustuksia.fi-palvelun käytön velvoittavuuteen liittyvät asiat ovat valmistelussa osana HE-valmistelua ja tietosisältöjä tarkennetaan valmistelussa olevaan VN:n asetukseen. STEAn kanssa on tarkoitus tehdä Tutkiavustuksia.fi-palvelun tietojen siirron kokeilu, ja samalla selvitetään palvelun teknisen toteutuksen ratkaisua. Tietosuojakysymykset huomioidaan palvelun kehittämisessä.

Lisäksi puheenvuoroissa tuotiin esille vaikutusten arvioinnin haasteita mm. taide- ja kulttuurialalla.

## 6 Haun julkaisun demo

Seurantaryhmän jäsenille esiteltiin haun julkaisun demo koskien Haeavustuksia.fi- ja Hallinnoivustuksia.fi - palveluja. Esittelijänä toimi Janne Vehkaperä.

Asiasta käytiin keskustelu:

Keskusteltiin Haeavustuksia.fi-palvelun tietojen haun ominaisuuksista. Asiantuntija kertoi jatkossa kehitettävistä tietojen haun ominaisuuksista. Syksyllä 2021 käynnistyvä haun julkaisun pilotointi koskee yhtä va-viranomaista (Palosuojelurahasto) ja sen yhtä hakua. Kun hakujen määrä lisääntyy käyttöönottojen myötä ja verkkopalvelua kehitetään, kehitetään samalla myös tietojen haun ominaisuuksia.

Taiteen edistämiskeskuksen jäsen kertoi toisessa yhteydessä järjestetyssä demotilaisuudessa esille nousseista kysymyksistä koskien hakemuksen lähettämistä ja hakemusasian vireilletuloa. Tarkemmin kysymykset koskivat hakemuksen keskeneräisenä/vaillinaisin tiedoin lähettämistä. Hankkeen asiantuntijat vastasivat, että pohjimmiltaan tässä on kyse siitä, pakotetaanko hakija vastaamaan kaikkiin kysymyksiin ennen hakemuksen lähettämistä vai voiko hakija lähettää hakemuksensa kovinkin puutteellisenä. Kehitystyön aikana valtionapuviranomaisilta on tullut kommentteja kummankin ratkaisun puolesta. Lähtökohtana on ollut, että hakemuksessa kysytään ainoastaan asian ratkaisemiseksi tarvittavia tietoja, jolloin kaikkiin kysymyksiin pitää vastata käsittelyn jossakin vaiheessa. Hakemuksen ei tarvitse olla täydellinen, vaan siinä olevia puutteita voidaan käsittelyn yhteydessä korjata täydennysmenettelyllä. Koska hakemuksen täydellisyydestä ja puutteellisuudesta on ollut toisistaan eroavia näkemyksiä, asia viedään keskusteltavaksi lakijaostoon yhteisen ratkaisun löytämiseksi.

## 7 Tiedoksi annettava asiat

Seurantaryhmälle annettiin tiedoksi hankkeen roadmap sekä sosiaalisen median ohje.

## 8 Muut asiat

Seuraava seurantaryhmän kokous on 15.10.2021.

Ei muita asioita.

## 9 Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja päätti kokouksen.

Pöytäkirjan vakuudeksi,

Merja Irljala, projektipäällikkö, seurantaryhmän sihteeri

Liitteet      Liite 1 Järjestöjen valtionavustustoiminnan kehittäminen (esityslistan liite 2c)  
 Liite 2 Tutkiavustuksia.fi-palvelun käyttäjätarpeiden kartoitus (esityslistan liite 3)  
 Liite 3 Hankkeen roadmap (esityslistan liite 4)  
 Liite 4 Sosiaalisen median ohje (esityslistan liite 5)

Jakelu        Seurantaryhmän jäsenet

Tiedoksi      Hanketiimi VM ja VK  
 Hankeikkuna